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ПРИ ВИВЧЕННІ ГЕОДИНАМІЧНОГО СТАНУ ЗАКАРПАТСЬКОГО 

ВНУТРІШНЬОГО ПРОГИНУ  
 

ІГНАТИШИН В.В. 
Інститут геофізики ім.С.І. Субботіна НАН України, м. Львів; 

Закарпатський угорський інститут ім.Ференца Ракоці ІІ, м.Берегово, Україна 

 

Перед підготовкою педагогічних та наукових кадрів в галузях 
природознавчих дисциплін, зокрема геофізики, географії, геології, фізики та 
інших суміжних дисциплін стоїть актуальна задача формування спеціалістів, 
які вирішуватимуть основні цілі освітнього процесу. Розглянуто деякі 
методичні аспекти викладання фізики з основами геофізики у вищій школі на 
географічних факультетах. Вивченню геофізичних процесів на території 
України, зокрема в Карпатському регіоні присвячено багато науково-

дослідницьких проектів, досліджень, за результатами яких відмічені 
особливості геодинамічного, гідрогеологічного, метеорологічного та 
сейсмічного стану Закарпатського внутрішнього прогину[1-4]. Треба проводити 
пошук ефективних методів представлення інформації необхідної для 
підвищення кваліфікації майбутніх спеціалістів  

Майбутнім географам, науковцям, вчителям необхідно мати навички 
організації проведення науково-дослідницьких робіт учнями загальноосвітніх 
шкіл в системі позашкільної освіти та МАН України, при вивченні геології, 
метеорології, геодинаміки, геофізики, гідрології, сейсмології.Ефективність 
навчального процесу зростає, якщо в регіоні функціонують спеціалізовані 
установи: режимні геофізичні станції, сейсмічні станції, пункти 
деформографічних спостережень, метеорологічні станції та інш. 

Елементи методів проведення дослідницьких робіт необхідно представляти 
студентам з початку їх навчання у вузах. Майбутнім географам, викладачам, 
науковцям викладаються фізика з основами геофізики. Геофізика- навчальний 
предмет, який вивчає основні закономірності, закони, явища, що протікають в 
Землі та її геосферах. В процесі вивчення основ геофізики вони 
ознайомлюються із характеристиками магнітного поля Землі, параметрами 
електричного поля, радіоактивного фону середовища, варіаціями 
електромагнітної емісії, сейсмологією, тепловими явищами, що протікають в 
надрах Землі. Актуально ознайомлювати студентів із результатами проведених 
наукових досліджень в регіоні, де вони навчаються та проживають. На 
території Закарпаття, Прикарпаття та інших регіонів України, дослідженнями 
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геофізичних полів займається Інститут геофізики ім.С.І. Субботіна НАН 
України, зокрема його підрозділи: Карпатське відділення Інституту геофізики 
ім.С.І. Субботіна та Відділ сейсмічності Карпатського регіону через мережу 
режимних геофізичних, сейсмічних та деформометричних станцій. На цих 
пунктах проводяться режимні геофізичні спостереження магнітного поля Землі, 
метеорологічні спостереження, гідрогеологічні спостереження, вимірюються 
радіоактивний фон середовища, величини електромагнітної емісії, проводяться 
мікросейсмічні спостереження, вимірюються сучасні горизонтальні рухи земної 
кори за допомогою кварцових деформографів, нахиломірів, акустичну емісію, 
тепловий потік. Основні небезпеки, які погіршують екологічний стан 
середовища є паводки, повені та геомеханічні процеси-зсуви, землетруси. Тому 
актуально вивчення цих процесів з метою їх майбутнього прогнозування. 
Визначальним фактором, що впливає на екологічно небезпечні процеси в краї є 
геодинамічний стан регіону, який характеризується сучасними 
горизонтальними рухами кори, зокрема в зоні Оашського глибинного розлому. 
Вони в свою чергу можуть змінити геоструктуру верхніх шарів земної кори, що 
змінюють параметри геофізичних полів, які характеризують даний геофізичний 
стан. Тому за характером змін параметрів досліджуваних геофізичних полів 
можна робити висновок про геодинаміку регіону та можливі сейсмотектонічні 
процеси на геологічних структурах регіону, зокрема Закарпатського 
внутрішнього прогину.  

Зупинимося на впровадженні в освітній процес вищої школи інновацій, 
важливих для підготовки майбутніх дослідників, науковців природничого 
спрямування. Виховання майбутнього дослідника, розвиток в студентів 
навичок дослідницького характеру досягається на практичних заняттях з 
геофізики, де студенти проводять самостійну наукову роботу, виконуючи 
геофізичні спостереження, обробляючи інформацію, використовуючи 
комп‘ютерні технології, нове програмне забезпечення, зокрема підготовлене 
вітчизняними науковцями та спеціалістами. Слід відзначити використання 
сучасних цифрових сейсмічних станцій DAS, програмного забезпечення, 

розроблених співробітниками Відділу сейсмічності Карпатського регіону 
Інституту геофізики ім.С.І. Субботіна НАН України. Елементи майбутнього 
дослідника починають розвиватися на лекційних заняттях, де викладачем поряд 
з класичними представленнями, демонструються результати сучасних 
досліджень в галузі геофізики. При цьому студентам пропонується провести 
самостійну науково-дослідницьку роботу, за інструкцією підготовленою по 
даній тематиці. Студентам пропонується самостійно провести обробку 
отриманих ними параметрів магнітного поля, а саме вектора магнітної індукції, 
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використовуючи таблиці результатівпараметрів магнітного поля Землі. Такі 
таблиці можна отримати і під час польової, виробничоїпрактики студентів. 
Студентам пропонується проаналізувати окремий ряд параметрів геофізичних 
величин досліджуваних геофізичних полів на предмет виявлення 
періодичностей, максимумів, мінімумів ряду, звязку та кореляції рядів 
спостережень, зокрема із варіаціями параметрів геофізичних полів, які є 
факторами впливу. Вони шукають середньодобові, середньомісячні величини 
досліджуваних параметрів. Будують графіки залежностей вектора магнітної 
індукції, порівнюють їх із варіаціями параметрів інших геофізичних полів, 
зокрема температури, геодинамічного стану, швидкостями та прискореннями 
рухів кори. Аналізуються зв‘язки між факторами впливу (метеорологічними 
параметрами) на сейсмотектонічними процесами в регіоні, робляться висновки, 
представляються пропозиції. Таким чином, студенти отримують можливість 
безпосередньо проводити геофізичні вимірювання, вчаться правильно і якісно 
проводити обробку даних, робити висновки, готувати звіт. Інформація, 
отримана на РГС дозволяє залучати всіх студентів до обробки даних 
геофізичних спостережень, оцінити їх роботу, ступінь самостійності, засвоїти 

нові форми та методики наукових досліджень. 
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